

中央财经大学党史学习教育

简报

第 11 期

党史学习教育领导小组

2021 年 5 月 14 日



让“中财大精神”在新时代放射新光芒 ——记中央财经大学“感动中财人物”颁奖典礼

100 年的非凡奋斗历程中，一代又一代中国共产党人顽强拼搏、不懈奋斗，形成了一系列伟大精神，构筑起了中国共产党人的精神谱系，为立党兴党强党提供了丰厚滋养。“为国而生、与国同行”的中央财经大学，在 72 年的发展历程中，14 余万中财大人秉承“忠诚 团结 求实 创新”的校训和“担当责任 勇往直前”的精神，传承红色基因，赓续精神血脉，厚植爱党爱国爱校情怀，为立校兴校强校注入新时代的精神力量。

党的百年历程中，涌现一批又一批的忠诚于党、奉献于民、

无私无畏、砥砺奋进的英雄与楷模，他们的崇高精神、伟大风范正是中国共产党人伟大精神的诠释与呈现。伟大时代呼唤伟大精神，崇高事业需要榜样引领。历史的榜样擎起信念明灯，身边的榜样聚起前进力量。中央财经大学在党史学习教育工作中，善用身边榜样的“活教材”，讲好思政教育的“大课堂”，选优树优，奖优宣优，用身边榜样凸显学校精神、引领价值追求。

选树“感动中财人物” 为大学精神注入新的时代内涵

为了表彰激励身边榜样在中财大奋进中传承基因、爱民爱生、持之以恒、默默耕耘的突出贡献，用榜样教育、仪式教育引领党员干部、师生员工向榜样致敬、向榜样看齐，中央财经大学组织了首届“感动中财人物”评选活动。通过推荐报名、资格审查、网络投票、初评终评、校党委审定、公示等环节，评出9个“感动中财”人物及团队，3个“感动中财提名奖”人物及团队，2个“感动中财——最具网络影响力人物”人物及团队。2021年5月12日下午，学校隆重举行首届“感动中财人物”颁奖典礼。获得者中，有折翼奔跑、逆风飞翔的优秀学子，有心地纯真、甘于奉献的“最美志愿者”，有闻令而动、舍小家为大家的扶贫干部和援派教师，有在“绿金”领域开门立派的青年学者；还有春风化雨育桃李的金融学慕课团队，不畏生死勇敢逆行的疫情防控医疗团队，勇摘桂冠为校增光的女子排球队，用镜头和笔杆为母校代言的校园通讯人……他们的感人事迹，凝聚起中财大校园最温暖的力量。

校党委书记何秀超在颁奖典礼致辞中指出，作为新中国创办的第一所财经院校，为国而生，与国同行，一代又一代中财大人不忘初心使命，传承红色基因，砥砺奋斗，凝练出“担当责任 勇往直前”的中财大精神。迈进新时代，越来越需要为中财大精神注入新的时代内涵，更加呼唤我们身边有越来越多鲜活的榜样。学校举办“感动中财人物”评选活动并隆重表彰，就是为了在广大师生中大力弘扬社会主义核心价值观，弘扬崇德向善、奋发向上的精神文化，充分发挥榜样示范引领作用，为推进中财大建设具有鲜明财经特色和重要示范影响的国际化高水平研究型大学积聚力量。

特邀时代楷模 让时代精神与中财大精神相互辉映

学校邀请“人民教育家”国家荣誉称号、“最美奋斗者”荣誉称号获得者、著名法学家和法学教育家、93岁高龄的高铭暄教授，“感动中国2002年度人物”“2002年经济年度人物”刘姝威研究员，全国抗击新冠肺炎疫情先进个人、北京大学第三医院援鄂抗疫医疗队临时党总支书记、北京大学第三医院医院感染管理处副处长袁晓宁，全国脱贫攻坚先进个人、08级财政研校友李兆宜等作为特别嘉宾出席颁奖典礼，并为首届“感动中财人物”颁奖，让民族脊梁的时代精神与中财大榜样的精神交互辉映。学校特别邀请教育部党史学习教育高校第三巡回指导组成员出席典礼。

高铭暄教授在为金融学慕课团队颁奖时深情寄语：“中央财

经大学与新中国同行，与改革开放同步，在党的领导下砥砺奋进，在人才培养、科学研究、社会服务、文化传承与创新等各个方面都取得了丰硕的成果。”他祝福学校越办越好，为新时代中国特色社会主义伟大事业作出新的更大的贡献。他称赞金融学慕课团队：“是一支凝心聚力、引领创新的国家级教学团队，是中财大一张闪亮的名片，更是中财大办学精神的集中体现，他们的光辉事迹令人感动、催人奋进。”

精炼中财大精神谱系 凝聚龙马奋进的精神力量

首届“感动中财人物”评选和颁奖不仅是中财大一件里程碑式的大事，也是全校师生广泛关注反响热烈的一件校园文化盛事。颁奖环节由“芳草递春风”“危难逆前行”“为校奏功成”“冰心存玉壶”四个动人篇章组成。典礼还设立了“授予颁奖词”以及讲述人环节，通过榜样身边人讲出“榜样的中财大故事”，讲述人们或娓娓道来，或慷慨激昂，或幽默风趣，一样的是对榜样的敬仰，一样的是对中财大精神的生动解读、深度诠释，一样的是对中财大精神谱系的勾勒与描绘。金融学慕课团队的人梯精神，青年学者王瑶的求是精神，“援疆教师”吴江的奉献精神，“扶贫干部”田光华的担当精神，“冠军团队”中财女排的拼搏精神，“最美逆行者”疫情防控医疗团队的无畏精神，校园媒体人大学生新闻通讯社的忠诚精神，“自强之星”梁倍源的自强精神，“最美志愿者”王万奇的志愿精神，都是中财大“红蓝黄”精神谱系的分支，体现了学校为国而生，与国同行，红色基因，薪火相传

的光荣传统；体现了学校披荆斩棘，无惧风雨，筚路蓝缕，担责向上的坚韧品格；体现了学校为党育人，为国育才，财经黄埔，富国裕民的时代使命。

学校师生代表、校友代表近千人现场见证了典礼，颁奖典礼通过投屏直播在沙河校区分会场同步进行，还通过央视频、新浪微博、哔哩哔哩、抖音、快手等平台进行网络直播，超过10万人次关注，颁奖典礼不仅是一个致敬榜样的舞台，更是一个直击人心、灵魂共鸣的思政教育大课堂。传递感动的同时也全面展示了中财大人蓬勃向上的精神风貌，营造了浓厚的崇德向善、见贤思齐氛围，为全面推进学校高质量发展提供了强大的精神动力和力量源泉。

（宣传部供稿。联系人：刘婷、李莎莉，联系电话：010-62288201）